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УДК 911.3:379.8:[930.85(477.82) 

Єрко І. В. 

к. геогр. наук, доцент, 

доцент кафедри туризму та готельного господарства, 

Волинський національний університет імені Лесі Українки 

Мельник Н. В. 

к. геогр. наук, доцент, 

доцент кафедри готельно-ресторанної та курортної справи 

Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника 

Качаровський Р. Є. 

магістр географії, 

Волинський національний університет імені Лесі Українки 

 

РЕКРЕАЦІЙНИЙ ПОТЕНЦІАЛ ПАРКІВ-ПАМ’ЯТОК 

САДОВО-ПАРКОВОГО МИСТЕЦТВА (НА МАТЕРІАЛАХ 

ВОЛОДИМИРСЬКОГО РАЙОНУ ВОЛИНСЬКОЇ ОБЛАСТІ) 

 

У сучасних турбулентних умовах постпандемічого періоду та військової агресії з 

боку російської федерації саме внутрішній туризм став драйвером для відбудови та 

розвитку туристичної сфери в Україні. При цьому, фактор відновлення здоровʼя 

виступає ведучим чинником при формуванні рекреаційних потреб українців на 

даному етапі. У даному аспекті говоримо як про фізичне відновлення, так про 

ментальне. Відтак, рекреаційний потенціал місцевих об’єктів природно-заповідного 

фонду може виступати ключовим чинником для розробки регіональних програм 

розвитку туристичного сектору, формуючи стійкий попит на внутрішній туризм. 

Парки-пам’ятки садово-паркового мистецтва разом із ботанічними садами, 

дендрологічними і зоологічними парками належать до групи штучно створених 

об’єктів природно-заповідного фонду (ПЗФ). Вони є цінними зразками паркового 

будівництва, що мають естетичне, виховне, наукове, природоохоронне та оздоровче 

значення [5]. Разом з тим така категорія ПЗФ може стати туристичним магнітом і 

допомогти місцевим громадам віднайти свій власний, унікальний шлях 

туристичного розвитку. 

На території Волинської області станом на 01.01.2024 року функціонує 11 парків-

пам’яток садово-паркового мистецтва загальною площею 109,43 га [3], що становить 

2,84 % від загальної кількості об’єктів ПЗФ та 0,05 % від площі природно-заповідних 

територій регіону. Серед них 3 об’єкти мають статус загальнодержавного значення 

(“Байрак”, “Дубечненський”, “Здоров’я”) решта ‒ місцевого значення 

(“Берестечківський”, “Горохівський”, “Літинський”, “Любешівський”, 

“Макаревичівський”, “Першотравневий”, “Садиба Липинського”, “Слов’янський”) 

загальною площею 80,83 га [2-4]. Для них притаманна чітка схема проектування, 

стильний і цікавий ландшафтний дизайн.  
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Сучасна система державного управління на місцях у процесі децентралізації 

влади дозволила ґрунтовніше підійти до вирішення питання охорони природи, 

розвитку рекреації й туризму. Нові адміністративні утворення – територіальні 

громади (ТГ) у складі укрупнених районів, отримали більші повноваження та 

ширший доступ до ресурсів. Це сприяло пошуку варіантів покращення стану 

місцевих об’єктів ПЗФ. 

Володимирський район, який об’єднує 11 ТГ, має значний природний 

рекреаційний потенціал, що формується завдяки сприятливим кліматичним умовам, 

різноманіттю ландшафтних та лісових ресурсів, природно-заповідних територій. 

Кліматичні умови сприятливі для аутдор рекреації, екологічного туризму впродовж 

року: у травні-вересні – для активного й пасивного відпочинку, кліматолікування, 

взимку – для організації зимових видів туризму і активного відпочинку в холодний 

період (триває близько 60 днів) [2; 4]. 

На території Володимирського району розміщено два парки-пам’ятки садово-

паркового мистецтва місцевого значення – “Садиба Липинського” та 

“Слов’янський”, що поєднують у собі історичну та сучасну епохи розвитку 

архітектури і дизайну. 

Парк-пам’ятка садово-паркового мистецтва “Садиба Липинського”, заснований у 

ХІХ столітті, розміщений на площі 3,0 га у с. Затурці (Затурцівська ТГ) [3]. 

Охоронний cтатус надано згідно з рішенням Волинської обласної ради народних 

депутатів від 17.03.1994 р., № 17/19. На території парку-памʼятки розміщена садиба, 

де мешкав у свій час видатний український політик, історик, теоретик українського 

консерватизму, політичний діяч В’ячеслав Липинський, провідною ідеєю діяльності 

якого була побудова соборної незалежної Української держави. Побудована садиба 

була ще у 1871 році; після реставрації у 2011 р. являється меморіальним музеєм. 

На території парку ростуть дерева віком близько 170 років: клен гостролистий 

Acer platanoides, липа серцелиста Tilia cordata, ясен звичайний Fraxinus excelsior, 

біла акація Robinia pseudoacacia та ін.; у підліску – крушина ламка Frangula alnus, 

ліщина звичайна Corylus avellana, бузина чорна Sambucus nigra [3]. 

Парк-пам’ятка “Садиба Липинського” володіє значним історико-культурним, 

архітектурним та естетичним рекреаційним потенціалом. Поєднання різноманітних 

аспектів рекреаційної привабливості сприяє інтенсифікації рекреаційного 

природокористування у межах парку. Але рекреаційне навантаження розподіляється 

між архітектурною частиною парку та прилеглими ландшафтними ансамблями, й 

прокладеними маршрутами, що зменшує рекреаційну дигресію. Рекреаційну ємність 

парку варто сегментувати та відповідно визначити для функціональних частин парку 

– ландшафтної, меморіальної і рекреаційної. 

Парк-пам’ятка садово-паркового мистецтва “Слов’янський” площею 27,53 га, 

утворений рішенням Волинської обласної ради від 04.11.1997 р., № 12/4, у межах 

м. Володимир з метою охорони та збереження найбільш визначних і цінних зразків 

паркового будівництва з усіма природними об’єктами та рослинністю для 

підтримання екологічної стійкості регіону [3-4]. Парк входить до зеленої зони м. 

Володимир, закладений у 1988 р. На “Княжій алеї” встановлені скульптури 

(скульптор Теодозія Бриж) давньоруських князів: Романа Мстиславовича, синів 

князя Романа – Данила і Василька, короля Данила Галицького. У парку є два 

джерела з чистою водою, що регулюють гідрологічний режим р. Луги. У лучній 
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частині парку росте коручка болотяна Epipactis palustris, занесена до Червоної книги 

України та Червоного списку МСОП. 

Парк-пам’ятка “Слов’янський” відзначається поєднанням двох суттєво різних 

структурних частин – антропогенного зміненого та природного (лучного) 

ландшафтів. Культурна, розважальна та комерційна функціональні зони 

відзначаються значною рекреаційною ємністю, наявні малі архітектурні форми. 

Загальна естетична привабливість парку забезпечується лучними ландшафтами 

(ландшафтною функціональною зоною) із діючими джерелами, що сприяє 

міжсегментній синергії та збільшенню рекреаційної привабливості серед містян і 

туристів. Переміщення рекреантів можливе по вже прокладених стежках та алеях, 

що загалом мінімізує рекреаційну дигресію, зосереджуючи її переважно у межах 

фіксованих маршрутів. 

На територіях об’єктів нижчої категорії заповідності, якими власне являються 

парки-пам’ятки садово-паркового мистецтва, розвиваються, як правило пізнавальний 

туризм, екотуризм, хороші перспективи розвитку пішохідного та кінного туризму, 

провадяться еколого-освітні заходи в колаборації з громадськими організаціями та 

іншими установами ПЗФ, органами виконавчої влади та місцевого самоврядування. 

Антропогенне навантаження можна утримати на допустимому рівні шляхом 

заборони виділення додаткових функціональних зон у межах парків – комерційної, 

ігрової чи спортивної. Подальше використання парків в рекреаційно-туристичних та 

екологічно-пізнавальних проєктах можливе за умов здійснення комплексу 

природоохоронних заходів, дотримання рекреантами і туристами, персоналом парків 

та комунальними службами охоронного режиму, заборони кронування дерев та 

надмірного застосування інших форм догляду за зеленими насадженнями, розуміння 

важливості збереження естетичної цінності ландшафтів. 
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